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A visszavonuló.
Belpolitikánk legküzelebbi jövő 

alakulását illetőleg még mindig 
a jegybank kérdése áll előtérben 
s ott is lesz, amig csak a nem
zet vágyainak, törekvéseinek meg
felelően meg nem oldatik.

E kérdés korül nagy harc íolyt 
és folyik. A csata még eldöntet 
len, de már mutatkoznak a bele 
jezés körvonalai. Érdekes tünet, 
hogy éppen akkor, amidőn a iu- 
ziót elkezdik emlegetni s azt mint 
a legfontosabb politikai szüksé
gét állítottak oda, indult meg a 
koalíció egyes pártjai közt a bank
kérdés körül való nagy, mond
hatnánk elkeseredett harc. A füg
getlenségi párt bámulatos elszánt
sággal tűzte ki a harci lobogót 
az önálló nemzeti bank érdekében 
s ugyanakkor az aikotmánypárt 
vezető térfiai bizonyos elkesere 
dett kedélylyel foglaltak állást a 
bankközösség mellett, ami semmi 
esetre sem volt kedvező ómen 
az annyira óhajtott fúzióra nézve. 
A harc heve a legnagyobb iz
gatottság forr pontjáig emelkedett. 
Andrássynak a képviselőház lu- 
lyósóján tett nyilatkozatai, az al
kotmány és néppárti sajtó indu
latos kitörései a bankközösség 
mellett és a jegybank önállósí
tása ellen, mindenre inkább vol
tak alkalmatosak, csak nem a 
fúzió utjának egyengetésére. A 
képviselőház appropriácionáiis vi
tája csaknem kizárólag a bank
kérdés körül lorgott s a pártve
zéreket szólította a küzdelembe. 
A politikai ujev tengelye is a 
bankkérdés volt. Bizony Ákos 
esete, Justh Gyula nagy jelen
tőségű nyilatkozata, a bécsi sajtó 
rendkívüli érdeklődése félreérthe
tetlen tüneteit képezték annak a 
nagy forrongásnak, amely a bank
kérdés körül elemi erővel lejlő 
dött ki

S ha ma a hadállásokon végig

tekintünk, a szakértő szemmel 
vizsgálódó politikus körülbelül 
tisztában van a politikai helyzet 
rövid időn beálló kialakulásával.

A közüsbhnk hívei megfujták 
a visszavonulót. A függetlenségi 
párt és Kossuth álhatatosan ki
tartott. A kabinet tagjai kezde 
nek e kérdésben összesimulni és 
a közösség hívei beletörődni a 
mcgvaltozhatatlanba. Az alkot
mánypárt sajtója épiti a hidat s 
ezt igen okosan teszi, mert veszve 
van az a párt, amely a nemzet 
ünállósitási törekvéseinek útját 
akarja állani. A lefolyt nagy nem
zeti küzdelem, amelynek ók is 
dicséretre méltó harcosai voltak, 
éppen a tarthatatlanná vált kö
zösség ellen folyt. Innen további 
visszatérés nincsen s akiaztmeg- 
kisérlené, azon keresztül gázol az 
idő haladó kereke. Az ország a 
íuggelJenségi pártnak adott több 
séget s most megkezdte nagy 
művét nemzetünk gazdasági ön
állósításán, amellyel nyomon kö
vet a politikai függetlenség nyom 
ról-nyomra való kiküzdésének ne 
héz, s z ív ó s  munkája.

I la a szövetkezett pártok e 
tekintetben kezet lógnak velünk, 
akkor a tuzió elmaradhatatlan, a 
mi hosszú időié nyugalmat ad 
az országnak és a zavartalanbiz
tos haladás útját veti meg nem
csak a magyar nemzetre, hanem 
Ausztriára és az uralkodó házra 
nézve is.

Az önálló jegybank ellenzőinek 
megkezdett visszavonulója tulaj
donképp az első haladó lépés, 
amely már a közel jövőben eddig 
nem is sejtett üdvös hatással 
lesz gazdasági és politikai életünk 
fellendülésére.

A Tokajhegyalja 1908. évi 
szüretéről.

A Tokajhegyaljához tartozó 31 
község által kimutatott hivatalos 
adatok szerint az elmúlt évben a

Tokajhegyalján 132.000 IH. bor 
termett.

Ezen kikerekiUtt mennyiséghez 
10000 Hl..en felüli terméssel járul
tak Tállya, Mád, Tarezal, Tokaj, 
Erdőbénye, Tolcsva, Sárospatak és 
Sátoraljaújhely. Legtöbbet azaz 
18850 111.-t. Tolesván és 17750 111-t. 
Tállyáu szűrtek. Az egész termő 
terület 8640 cat. hold volt, ame
lyen a termelt mennyiség a minő
ség szerint némi kiigazítással a 
következőleg oszlik meg : 75000 111-t. 
tett ki a közönséges hegyaljai bor, 
41500 Hl. a pecsenye bor 12000 1I!. 
a szamorodni és 3500 Hl. az asszu 
bor.

Az 1005. és 1007. évekhez képest 
tehát 00 illetve 150000 Ill.-el több 
borunk termett, vagyis ezen többlet 
termés egymagában is annyi volt, 
mint a Tokajhegyalja 1902. 1003. 
és 1004. évi átlag termése.

A legtöbb birtokost készületlenül 
is talált a termés szokatlan nagy
sága s volt is elég kapkodás a 
hordók után.

Különösen pedig a kisgazdák, 
akik a még eddig meg nem ért 
hordó árakat képtelenek voltak 
megfizetni, csaknem teljesen hordó 
nélkül maradtak. Es egyrészt az 
ebből keletkezett kényszerhelyzet, 
másrészt a vevők részéről állandóan 
a termés bőségére való hivatkozás, 
a kis emberek kezében levő must, 
illetve részben még a borképletek 
árát is meglehetősen leszorították 
elanny ira, hogy egyeseknek a bő
termés daczára kevesebb bevételük 
volt ezen szüretből, mint a megelő
zőből.

Igen visszás állapotot szül a mi 
teljes szervezetlenségünk.

Külföldön ilyen esetben azt lát
juk, hogy a termésnek csak fele, 
vagy egy bizonyos aránylagos része 
kerül eladás alá, iia t. i. az mint 
uj bor, vagy must egyáltalában <7- 
adó, nehogy a túlkínálat által a 
termelők maguk segítsék elő az 
árak esését.

A többit bepiuczézik s várnak 
vele, mert nem tudhatjuk, hogy 
mit rejt inéhében a jövő s milyen 
lesz a következő szüret /

No de mi még ettől messze ál
lunk !

Egy két, a jövőre nézve biztató 
dolgot azonban az elmúlt szüret

után tapasztaltakból következtethe
tünk.

Így a nagyobb hordókkal való
megbarátkozás, továbbá, hogy ne- 
kunk is szabad hordó nélkül eladni a 
bort.

Ezekre siirün fordult elő eset. 
Egyes eladásoknál ugyan, nehogy 
talán nagy megrázkódtatásokkal 
járjon az újítás, az átmenet ked
véért egyelőre még fél hordót 
ingyen adott a gazda. T. i. pld. az 
eladott 20 bordó borhoz 10 dbot ő,
10-et a vevő adott.

Mindenesetre ez is örvendetes 
hali dús.

Ezenkívül az elmúlt szüreten sok 
olyan másvidéki kisebb-nagyobb 
korcsinárost és vendéglőst láttunk 
itt bort venni, akik először jöttek 
a Tokajhegyaljára. Őket a bor ala 
csony árának híre hozta ide s a 
legtöbben, ha drágábban is, mint 
gondolták megtöltették edényeiket.

Ezen vevők fogyasztói azt hiszem, 
hogy jövőre — megismervén bo
raink kiválóságát — kívánni fogják 
ezen boroknak ismételt beszerzését 
s így az említett korcsmárosok és 
vendéglősök megint fel fogják ke
resni borvidékünk küz»égt-it.

A vezetésem alatt álló vincellér- 
iskolához pedig még eddig egy 
évben sem jött annyi érdeklődő, 
felvilágosítást és útbaigazítást kérő 
levél, mint jelenleg.

Ilyenkor a legjobb tudomásom 
szerint adom válaszaimat. De meny- 
nvire kívánatos lenne, hogy ne csak 
az éppen véletlenül reánk gondo
lák, hanem a borfogyasztók száz
ezrei közül minél számosabban, hir
detéseinknek hozzájuk juttatása ut
ján érdeklődjenek boraink iránt.

A nagyobb és nagy tcimelők 
borai még nagyrészt eladatlanok s 
igy mi sem természetesebb, mint 
ezen készleteknek összeírását, ki
mutatásba való foglalását és széles
körű hirdetését közösen hozandó 
áldozatok árán nyélbeütui.

Ezt tervezzük elérni gazdasági 
egyesületünk szőlészeti szakosztálya 
utján s ehhez kérem magam részé
ről is birtokosságunk szives érdek
lődését és támogatását.

Tárcái, 1909. január 12 én.
Hegedűs Sándor.

S irolin
Emeli az étvágyat éa a testsúlyt, megszán- 
teti'a  köhögést, váladékot éjjeli tzzadlst

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár
köhögés. skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár éa orvos által naponta ajánlva

Minthogy értéktelen utánzatokat is Irináinak, kérjen mindenkor 
„ R a e k e "  eredeti etom agolátl.

ff. I l o f l m s n n - I . a  R srk e A  C*. B ase l (Sráje)

Rcche"
Kapható orvoal rendeletre a gyAgyizertlrak- 

ban. — Ara Ovegenkiat 4.— korona.
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A szülők viszonya a közép
iskolához.

A középiskola nevelés és oktatás 
dolgában általában véve nem tud 
kellő eredményt felmutatni. Nagyon 
jól tudjuk ezt mindnyájan, do na* 
gyón kevesen gondolnak arra, hogy 
ennek egyik legnagyobb oka két 
ségtelenül abban a körülményben 
rejlik, hogy az iskola és a szülői 
ház közt nem áll fenn az a viszony, 
amelyet a nevelés ügyének fontos
sága megkíván. Nem áll fenn pedig 
egyszerűen azért, mert a szülök a 
tanári testületeknek folytonos ké
rése és sürgetése dacára sem kere
sik az összeköttetést az iskolával. 
Es sajátságos, hogy épen a szülők 
hanyagolják el erao szorosabb kap
csolat fenntartását, akiknek talán 
mégis csak első sorban állna érde
kükben, hogy e viszonyt mentül 
intenzivebbé tegyék. Hasztalan szór 
galmazták a tanári testületek az 
oktatás és főképen a nevelés ered
ményének a fokozására a szülőkkel 
való szorosabb összeköttetést; hiába 
hozta be itt ott egyik-másik tanári 
testület e kapocs megteremtésére u 
tanári kar és a szülők által tartott 
közös értekezleteket, a szülők nem
től őradömsége, jóformán közömbös
sége folytán csakhamar megszüli 
tek. Pedig bebizonyított tény, hog) 
csak a kettőnek együttes munkája 
teszi lehetővé az iskola nevelő és 
oktató feladatának a sikeres meg 
oldását. De a szülői ház, úgy lát 
szik, nem tartja eléggé fontosnak 
és szükségesnek, hogy az iskolát 
ebben a munkájában támogassa. 
Sőt az ő mulasztásából származó 
hibákat is mind az iskolára hárítja ! 
— Mennyivel jobb eredményt mu
tathatna fel az iskola, ha a szülők 
nemcsak az ellenőrző értekezletek 
e ott, vagy főképen az év végén, a 
végosztályozás előtt keresnék fel az 
iskolát! (De senkise gondolja, hogy 
talán azért, hogy fiaik szorgalma 
és magaviseleté iránt érdeklődjenek, 
heneiu, hogy a siralmas helyzetük 
feltüntetésével irgalomra birják az 
iilető professor szivét: adja meg 
fiának a kegyelem elégségesét!)

De miért is szükséges a szülői
háznak gyakori érintkezése az is
kolával ? Az iskola a mai viszonyok 
közt, mikor egy-egy osztályban 
50— 00, sőt 70 tanuló is van, csak 
tömeg oktatást és nevelést végez
het. Arról, hogy a tanuló hajlamait 
és törekvéseit is megismerhesse, 
hogy annak megfelelően bánha>son 
a tanulóval és egyéniségének fi
gyelembevétele mellett nevelhesse, 
l.a a szülői ház teljesen távol tartja 
magát az iskolától, szó sem lehet. 
Mennyivel sikeresebb munkát vé
gezhetne, a tanár, ha a szülők meg
ismertetnék őt a tanuló egyéni vo
násaival : ha a tanár a szülőktől is 
hallaná, milyen természete van a 
fiúnak ? Mire van hajlandósága ? 
Félénk-e ? Bátorítania kell-e a mun
kájában? Nem árt-e többet, ha 
néha szigorúbban megdorgálja ha
nyagsága miatt ? Ezek s más ha 
sonlók mind oly kérdések, ame
lyekre a feleletet csak a szüiői ház 
adhatja meg.

Mily előnyös eredménnyel támo
gathatnák a szülők a tanári kart a 
tanuló kötelességtudásának, rendsze
reidének a nevelésében és fejlesz
tésében ! De igy a tanári karnak 
nagyon sok vágya és törekvése 
csak utópia maradhat. Mert ha néha 
— a tanárnak határozottan kife
jezett kérésére — fel is keresik az 
illető professort. minő elfogultság
gal hallgatják annak jóakaró taká
csait ! Szinte kedvét veszik a ta
nárnak minden tanácsadástól! Nem 
ajánlom egyik tanárnak sem, hogy 
azt a tanácsot adja bármelyik szü
lőnek is, hogy határozottan tehet
ségtelen fiát még a bukása előtt — 
tisztán időnyereségből — adja más 
pályára!

S ez az állapot nem hogy ja
vulna, sőt ellonkezőleg mindig rósz 
szabb lesz. Olyan esetek fordu'nak 
elő, a miket az ember el sem hinne, 
ha nem személyes tapasztalatból 
ismerne.

Mert az olyan szülő mégis csak 
teljesen szükségtelennek tartja az 
iskolával való érintkezést, aki az 
ellenőrző értekezletek alkalmával 
az igazgató által tudomásvétel vé
gett küldött intő — avagy rovó 
cédulák aláírását megtagadja! De 
ne küldené csak haza az Igazgató 
ezeket a figyelmeztetéseket. tu 
dóm, volna, mit hallgatnia az illető 
tanárnak, ha a fiú megbuknék. „Hisz 
ha én ezt tudtam volna, hogy ilyen 
gyengén á!l.“ „De hisz nekem erről 
sejtelmem se volt !“

Azért nem tudok mást tanácsolni 
j  annak a szülőnek, kinek fia jár a 
| középiskolába, minthogy ragadja 
nak meg minden egyes alkalmat 
már a saját lelkiismeretük meg
nyugtatására, hogy mentül szoro
sabbá tegyék az iskolával való üsz- 
szeküttetést. Mentül gyakrabban ér
deklődjenek fiaik iránt! Hallgassák 
meg elfogulatlanul a jó tanácsokat, 
inért legyenek meggyőződve arról, 
bog) a tanári kar mindig óvakodik 
attól, bogy elhamarkodva törjön 
pálcát a gyermek sorsa felett! Tá
mogassák az iskolát az ő nevelő 
munkájában, s akkor bizonyára 
sokkal kevesebb lesz a panasz a 
középiskola ellen, és a középiskola 
is sikeresebb eredményre tekinthet 
vissza.

Paedagogus.

MEGYE tiS VAROS.

A mi parlamentünkből.
—  Városi közgyűlés. —

Eléggé népes közgyűlést tartott 
Sátoraljaújhely város képviselő
testülete tegnap d. u. 3 órakor.
A gyűlés fontosságát, jelentősé
gét emelte az a körülmény, hogy 
a képviselőtestület a calabriai 
földrengés által sújtottak segíté
sére 200 korona segélyt szava
zott meg és elhatározta, hogy c 
célra még külön hivatalos gyűj
tést rendez a városban. A kép 
viselőtestületnek e nemes határo  
zata nem szorul dicséretre, eléggé 
dicséri ez önönmagát.

A tárgyalás menete eléggé élénk 
volt. A képviselőtestület tagjai

szép számban vettek részt a vi
tákban. Legélénkebb vita a Ko
rona vendéglő és kávéház bérle
tére kiírandó pályázat kérdésénél 
volt, ahol mintegy háromnegyed 
óráig tartó vitában a legalapo 
sabban megvitatták a tárgyat és 
végül egy lehetetlen határozattal 
fejezték be a hosszú tárgyalást. 
Erre a határozatra legközelebb 
még kitérünk.

A gyűlésről különben az aláb
biakban számolunk be részlete
sen:

M egnyitás.
Pontban 3 órakor nyitotta meg 

Kiss Ödön h. polgármester a köz
gyűlést. Jelen voltak Kótits László, 
Tóth András, Kádár Gyula, Horváth 
József. Gáthy Géza, Arabrózy Nán
dor, Lipschitz Adolf, Armágyi Já
nos, dr. Lichtenstein Jenő, dr. 
Kúth József. Hericz Sándor. Halász 
József, Szedlák János, Majoros 
Gyula, Ambrózy Ágoston, Hönsch 
Dezső, Ligeti Ignácz, Hessenyey 
István, Zinner Henrik, Németh) 
Bertalan, Kulics János, Szőllősy 
Arthur, Widder G)iila, dr. Legeza 
János, Isépy István és az elöljáró
ság tagjai közül: Pataky Miklós, 
Farkas Andor, Schmied Lajos, dr. 
Reichard Salamon, Kérészy Gyula, 
Uakmányi Jenő.

Pro Calabria.
Első tárgya a képviselőtestületnek 

a polgármesternek a calabriai föld
rengés által sújtottak segítését c'lzó 
indítványa volt. A polgármester azt 
indítványozta, hogy a képviselőtes
tület szavazzon meg segélyt a ca
labriai földrengés áitai sújtottak 
segélyezésére és ezen kívül rendez
zen a város e célra hivatalos gyűj
tést, a polgármester pedig bízassák 
meg a begyült összegnek az orszá
gos segélybizottsághoz való jutta
tásával.

A képviselőtestület az indítványt 
elfogadta és maga részéről a gyűj
tés megkezdésére 2U0 koronát sza
vazott meg. Kimondották ezenkívül 
névszerinti szavazással, hogy a jegy
zőkönyvnek e tárgyra vonatkozó 
részét nyomban hitelesítik és a ha
tározatot felebbezésro való tekintet 
nélkül végrehajtják.

Apróbb ügyek.
Komondoxics Ágoston részére ki

állított átírási engedély jóváha
gyására február hó 15-ére újabb 
közgyűlést hívnak össze.

A város kataszteri térképe elké
szült. A képviselőtestület tekintve 
a térkép beszerzésére fordított nagy 
költséget, elhatározta, hogy a tér
képről magánosoknak díjtalanul 
másolatokat nem adhatnak, máso
latokat pedig csak u városi mér
nöki hivatal készíthet a következő 
dijik mellett: közönséges rajzpa
pi rra :

10 kát. holdterületig 3 kor.
26 „ n 4 nÖO „ „ 5 n

100 „ n 7 *>
minden további holdért (I fillér; 

másolópapírra készített másolatokért : 
10 kát. holdterületig 2 kor.

^6 „ „ 4 n
100 „ „ ü „

minden további holdért 5 fillér, 
azonkívül a pupir, illetve vászon 
ára külön fizetendő. A befolyandó 
dijak a varos kisajátítási alapja 
javára fordítandók.

Egy kis vita.
A korona vendéglő és kávéház 

bérleténél egy kis vita kerekedett. 
A pénzügyi bizottság azt indítvá
nyozta, hogy a korona vendéglő és 
kávéház adassanak ki f. évi május 
l-étől újabb 3 évre bérbe az eset

ben, ha az eddigi 800 illetve 1000 
korona helyett 1200 illetve 1400 
korona bért kapnak, ellenkező eset
ben a helyiségeket bérbe nem adja, 
hanem hivatalos helyiségekül hasz
nálja.

A képviselőtestület tagjai az in
dítványt nagyon vegyes érzelmek
kel fogadták. Voltak olyanok, akik 
a vendéglő és kávéházi helyiségek
nek hivatali helyiségekül való fel- 
használását indítványozták, de a 
többség azon az állásponton volt, 
hogy a színház mindaddig, tűig a 
vigadó fel nem épül s igy bálteremül 
is szolgál, étterem nélkül fenn nem 
állhat s ezért azt határozta, hogy a 
pénzügyi bizottság javaslata alapján 
bérbe adja a helyiségeket.

Vegyes ügyek.
A rém. kath. iskola és ispotály 

kérelmet terjesztett a képviselőtes
tület elé, hogy a vizdijakban ked
vezményt adjon nekik. A képvise
lőtestület helyt adott a kérelemnek 
és a vizdijakból 25 százalék enged
ményt adott. Bessenyey István in
dítványára pedig kimondották, hogy 
ezt a kedvezményt a többi iskolák
nak is megadják.

A képviselőtestület a Bajza utcá
ban 1, a Drugeth utcában 4, a So
mogyi Ilona utca sarkán 1, a Rony- 
vakurtben 4 villanylámpa felállítását 
határozta el.

Fortunyák Mihályné járda küve- 
zési tartozását elengedték.

A Thököly utca kövezése tárgyá
ban beadott javaslatot a pénzügyi 
bizottsághoz tették át előkészítés 
céljából.

Gócs Antalné terület szerzésről 
kiállított szerződését jóváhagyták.

Fiihrer Károly b Thátrál ék át elen
gedték.

7 drb. szemétgyűjtő targonca be
szerzését határozták el s kimondot
ták, hogy a beszerzésre az újhelyi 
iparosok közt pályázatot hirdelnek s 
az idegen pályázókkal szemben a 
helybelieket előnyben részesítik.

Fuchs Jenő szőlővételárának ki
fizetésére haladékot adnak oly for
mán, hogy azt 1908 jan. 1-től 1918 
jan. 1 ig 600 koronás évi részletek 
ben teljesítse, do BK)4 jan. 1 tol tar
tozik 4 és fél százalékos kamatot 
fizetni.

A rendőrlegénységnek ötödéven- 
kint 5 százalékos korpótlékot sza
vaztak meg. A korpótlék első rész
lete 1909. jan. 1 tői folyósítandó 
azok részére, akik ez időpontig már 
5 éve szolgálatban vannak.

A kertészlegény fizetését eJdigi 
havi 40 koronáról 50 koronára emel
ték.

Glattstein Mórné bérhátrálékát 
nem törölték, hanem a hátrálékot 
továbbra is nyilvántartani rendeltek.

Dr. Hornyai Béla és Ödönnek a 
vízvezetéki medence vételára után 
3 hó és 14 napra 5 százalékos ka
mat kifizetését rendelték el,

Néhai Fazekas József gyermekei 
nők és Csernyicky l'ona újhelyi il
letőségét ruegál lapították.

Meczner Béla üdvözlése.
Mi czner Béla háromszékmegyei 

főispánná történt kinevezése folytán 
bizottsági tagságáról lemondott. A 
képviselőtestület a lemondást tudo
másul vette és helyére a legköze
lebbi póttag behívását rendelte el.

Tekintettel pedig arra a nagy 
ügyi uzgaloura, melyet a városi köz
életben kifejtett, elhatározták, hogy 
Meczner Bélát főispánná történt ki
nevezése alkalmából üdvözlik és er
ről Mocznert jegyzőkönyvi kivonat
ban értesítik.

Ülés végén.
Tudomásul vették a belügyminisz

ter leiratát, hogy a kerékpáradóról 
alkotott szabályrendeletet nem hagyja 
jóvá.

Türr István szobrára 10, az ung*
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vári siketnéma intézetnek 20 korona 
segélyt szavaztak meg.

A magyar földrajzi társulat és az 
antialkoholista egyesület segély iránti 
kérvényét alap híján elutasították.

Interpelláció.
Honsch Dezső interpellációt terjesz

tett elő, melyben a bérkocsiállomá
sok szétosztását sürgeti. A rendőr- 
kapitány válaszában kijelentette, 
hogy a szétosztás ideiglenesen meg
történt és a kijelölt állomások asz
faltozása után véglegesen is el
osztja a bérkocsisokat. — Az inter
pellációra adott választ a képviselő- 
testület tudomásul vette.

Hitelesítő ülés f. hó 18 án d. u. 
fél 4 órakor lesz.

Nyílt levél
Dókus Gyula alispán úrhoz

Az ipartestületi ügyek elinti:- 
zése csak nem akar előbbre ha
ladni. Kíilönüsen a tisztújító köz 
gyűlést megsemmisítő tanácsi ha
tározat ellen beadott feleb bezés 
az, melynek elintézése égetően 
sürgős volta dacára is botrányo
san lassú tempóban halad. A ha
tározat ellen múlt év szeptembe
rében adták be a íelebbezést és 
ugyancsak még e hónapban ter
jesztették azt telsúbb elbirálás 
végett a megyéhez. Azon
ban négy hónap óta nem csinál 
tak ez ügyben semmit.

E helyen fordulunk tehát Dó
kus Gyula alispán úrhoz azon ké 
relémmel, hogy ezen ügyet sür
gessen elintéztetni kegyeskedjék 
egyrészt az ügy sürgős voltára 
való tekintettel, másrészt azért, 
mert a kereskedelemügyi minisz 
tér ur önagy méltósága által az 
ipartestület vizsgálata alkalmából 
az alispán úrhoz intézett leiratá
ban alispán urat az ipartestületi 
ügyek gyors elintézésére utasi 
tóttá.

Ösmerve alispán ur igasságsze 
retetét és az iparosokkal szem
ben eddig is tapasztalt szives 
jóindulatát, hisszük, hogy jelen 
kérelmünk a legrövidebb időn 
belül tcljesittetni fog és az uj 
helyi iparosok létérdekét oly kö 
zelról érintő ügyek mielőbb köz
megelégedésre elintézést nyernek.

Több iparos.

A calabriai szerencsétlenekért.
— A város segélyakciója —

A vész madara meglibegtette szár
nyait a föld fölött. Megállt ör«*g vi
lágrészünk egy ik legszebb pontja 
fölött: örökké mosolygó, ragyogó 
verőfényes ég alatt. Szárnya suho
gásai a megmozdult a föld, betelt a 
próféták átka: Kitörtek a vulkánok 
s a tengerek végik ostorozták a 
gyáva földet.

Mélységes gyászban egész Olasz- 
ország!

A kuiturviiág minden népe — 
szive mélyéig megrendülve — sir!

A halottakat fel nem támaszthat
juk, de — a megmaradt nyomorul
takon segithettetünk. Ez nem kö
telesség többé : ez parancs. Az em
beri bccsületérzés parancsa. Fillé
reinket gyűjtsék össze a küldjék el 
a hajléktalan, családja fosztott, va- 
gyonja vesztett, félig őrült szeren
csétlen emberek ezreinek, a kiket 
annyira megpróbált az Ur.

Ez az emberi érzés vezette a vá
ros képviselőtestületét, mikor a pol
gármester indítványára elhatározta,

hogy a calabriai földrengés által 
nyomorba jutottakon erejéből telhe- 
tőleg segíteni iog és e célra város
szerte hivatalos gyűjtést indít, sőt 
a gyűjtést maga részéről 200 koro
nával megkezdi.

A segítség nyújtása sürgős. Nincs 
veszteni való időnk egy percnyi 
sem és ezért a város polgármestere 
már a mai nap folyamán kibocsá
totta a gyüjtőiveket és az adako
zásra szólító felhívást, mely szó- 
szerint a következő:

Kérelem a közönséghez.
A város képviselőtestülete f. 1009 

évi január hó 15 én tartott közgyü 
lésében az Olaszországot ért azon 
csapás hatása alatt, — mely két 
virágzó várost és falvakat 160 HX) 
emberrel egyetemben elpusztított, 
elhatározta város szerte könyör ado
mányok gyűjtését s ennek eszköz 
lésével engem bízott meg.

lla volt valaha ok emberi rész
vétre, úgy ez esetben kell, hogy 
mindenki sie.-scu filléreivel a nyo 
mór enyhítéséhez Sok ember-társunk, 
özvegyek s árvák megmentéséről 
van szó, ugyan azért felkérem Sá 
toraljaujbely varos mindenkor ne
mesin érző közönségét az adako 
zásra.

Nem kívánom a társadalmat túl
ságosan igénybe venni, csak arra 
kérem polgártársaimat, hogy fillére 
két áldozzon s ezzel m-raes cseleke
detet gyakoroljon. A gyűjtés esz 
közlésével városi alkalmazottakat bí
zok meg, akik általam kibocsájtolt. 
a varos pecsétjével ellátott ivén fog
ják a gyűjtést eszközölni, testületek 
külön gyűjtő ívvel láttatnak el.

Minden l« gc. t kély ebb adomány 
ha az csak fillér is, kellő nyilvános- 
ággal fog nyugtattatok 

JSa! oialjaujhely. 1909. év január 
hó 10-án. Ki s s  Ödön h. polgárim s- 
ter.

H Í R E K .

Schweitzer János.
Ma, amikur már az is érik'ili. 

hogv ha egy köztisztviselő köte
lességének igyekszik megfelelni, — 
•szinte jóleső érzéssel kell tudomást 
vennünK arról, hogy vannak még 
tisztviselők — gyéren ugyan, mint 
a fehér holló — akik a kötelességü
kön felü'it is teljesítenek, akik m in 
nézik magukat automatának, mely 
a beledobott fizetés ellenében kö
telességének tartja egy, unnak az 
rtéknek körülbelül megfelelő mun

kamennyiséget teljesíteni, de azon 
felül nem végez munkát, hacsak 
valami pótlék cziiuén újabb összeg 
bedobásával meg nem indítják a 
sablonszerű gépmunkát.

Jelen cikkünk keretében egy 
olyan tisztviselővel kívánunk fog
lalkozni, aki a köteless* gteljesités- 
ben ni m ismer butái t, ukí nem u 
mai modern munkateljesítés hivő, 
— szóval,asi tetőtől talpiga munka 
embere. .Sé/twcifzer János sátoralja 
újhely i kir. fogház felügyelő ez a 
tisztviselő, aki a küte’ességteljesités- 
nek, a munkabírásnak oly tantijeiét 
adta, melynek elismerése elől nem 
zárkózhatott el a felettes hatóság 
sem.

A közigazgatási bizottságban, ahol 
rendesen csak panaszok hangzanak 
el. ahol néha órákig egyebet nem 
hallhat az ember, mint fegyelmi 
eljáiások elrendelését, a legutóbbi 
ülésen kivételesen dicséretet is hal
lottunk egy köztisztviselőről, sőt — 
és ez mar igazán szenzáció számba 
mehet — e dicséleten kívül még 
királyi kitüntetésre is terjesztették 
fel. lia nem ismertük volna Schwei
tzer Jánost, azt hittük volna, hogy 
már megint valami stréber gomb
lyuk fájdalmainak enyhítéséről van 
szó, de igy be kellett látnunk, hogy 
in ba vau igazság is a főidőn és 
akadnak még emberek, akik az 
érdemeket méltányolni tudják.

Mi ösraerjük Schweitzer Jánost 
ezt az izig vérig becsületes mun
kás embert. Mi Lmerjük a műkö
dését s ezért tudjuk értékelni a 
nagy horJerejét annak az elisme
résnek, amelyet a közig, bizottság 
legutóbbi ülése juttatott Schweitzer- 
nek és amelynek szószólói Kisert 
István kir. ügyész és Mecsncr Gyula 
főispán voltak. Hivatali főnőké a 
legnagyobb nyilvánosság előtt állí
totta ki Schweitserről az elismerő 
bizonyítványt akkor, amikor a bi
zottság ülésén olyan embernek tün
tette fel, aki nélkül működésében 
jelentős eredményeket felmutatni 
képtelen volna, aki nélkül az új
helyi szőlők még ma is olyan álla
potban volnának, mint egy évtized 
előtt.

Lehet, sőt bizonyos, hogy az új
helyi szőlők felvirágoztatása, az ál
lami jövedelem jelentékeny eme
lése nem csupán a Schweitzer ér
deme, de el kell ismerni, hogy eb
ben az eredményben nagy része, 
sőt legnagyobb része Schweitzer 
Jánosnak van, aki már reggeli 4 
órakor, sőt nyáron már 8 órakor 
talpon van és dolgozik késő estig, 
hogy mindenben személyesen intéz
kedhessek, hogy mindenütt rendet 
teremtsen.

Do van ára eredménye és a mun
kájának az eiőbb említetteken kí
vül is. Fogháza valósággal minta
fogház, ahol a legnagyobb fegyelem 
a legkíméletesebb bánásmóddal pá
rosul. Szigorú a rabokhoz, de jó 
emberbaráti szive nem tűri el az 
őrszemélyzet részéről a foglyokkal 
izemben elkövetett legkisebb igaz- 
talanságot sem, Az őrszemélyzet 
között valóságos kát inai Ügyeimet 
tart fenn és innen van, az hogy 
ebben a fogházban történik az őr 
.'zemélyzet részéről a legkevesebb 
szabálytalanság. De szigorúsága rael- 
ett a legmesszebbmenő atyai gon

doskodással ügyel az embereire, 
akik hálásak is érte és valósággal 
istenitik felügyelőjüket.

A magánéletben egyik legnép
szerűbb és legkedveltebb alakja az 
újhelyi társadalomnak Scfnueitser 
János. Ki nem ismeri a „táboros 
ur “at, — amint őt városszerte hív
ják — akit ha az utczán végig 
megy, a legkisebb iskolásgyerektől, 
a legmagasabb állású tisztviselőig 
mindenki szívesen köszönt és aki
nek minden üsmerőséhez van úgy 
futtában is egy-két tréfás meg 
jegyzése ?

Ilyen Schweitzer János a tiszt- 
v iselő és magánember. Es ezért 
fogadtuk őszinte szívből jövő üröm
mel a közigazgatási bizottságban 
elhangzott elismerő szavakat és azt 
a határozatot, mely lehetővé teszi, 
hogy rövid időn belül királyi elis 
limesben legyen méltó része annak 
az embernek, akit példaképen állít
hatunk minden köztisztviselő elé.

-I.

—  40 éves szolgálati jubileum A
m. kir. pénzügyigazgatóság melléj 
rendelt számvevőség tisztikarának 
szép, családias ünnepélye volt f. hó 
14 ér., amidőn szeretett főnökük Szn 
lay Lőrinc m. kir. pénzügyi szám
tanácsos, számvevőségi főnök « na
pon töltötte be állami szolgálatának 
40 ik évét. A számvevőség tisztikara 
Rimay Lehel m. !. ir. pénzügyi szám- 
tanácsos vezetésével testületileg fel
kereste hivatalában a jubiláns fő
nököt, a kit a tisztikar uevében Ri
may tanácsos keresetlen, szívből 
jövő meleg .szavakkal üdvözölt. A 
lelkes éljenzéssel fogadott beszéd 
után a jubiláns, meghatottságtól re 
megő hangon köszönte meg kartár 
sainak szívélyes jő kivánataikat. A 
tisztikar szeretet főnöke tiszteletére 
bankettet óhajtott rendezni, azon
ban a jubiláns főnök kívánsága 
folytán, aki egész életében kerülte 
a feltűnést és ünnepeltetést, — el
állóit ezen tervétől. Az ünnepelt 
tisztviselőt jó kivánataikkal felke
resték Eisemanu Oszkár kir. pénz 
ügy igazgató, ToloJy helyettes pénz 
ügs igazgató, MőldoVíinyi adőtárnok

és számosán a pénzügyi tisztviselők 
és a város intelligencziája köréből. 
A ni. kir. pénzügyminisztériumból 
is kapott üdvözlő táviratokat.

—  Á Tulipánszövetsóg kérelme a 
közönséghez. A Tulipánszövetség 
Magyar Védő Egyesület sátoraljaúj
helyi fiókjának elnöksége felkéri a 
hazafias érzelmű ZempTénvárraegye 
lelkes közönséget, hogy most a far
sang idején is mutassa meg, hogy 
pártolja a hazai ipart nem szóval — 
de tettei. Itt van a vidám mulatság 
ideje, a társaskörök, egyetek stb. 
kérjék minden esetben, hogy a mu
latságra szóló meghívóikat kizárólag 
honi papiroson nyomják s csakis ott 
eszközöljék megrendeléseiket, a ho! 
erről biztosítva vannak. Szép höl
gyeink pedig a vidám mulatság köze
pette se feledkezzenek meg arról, 
hogy milyen nagy szolgálatot tesz
nek a honi iparnak azzal, ha a far- 
sangon is ruha szükségleteiket honi 
kelméből készíttetik. Kérjék minden 
kereskedőnél a honi kelmét, hadd 
haladjon, gyarapodjon a hazai ipar 
minden vonalon, mert az ilyt^i nemes 
pártolással sok-sok embernek teszünk 
szolgálatot, sok embernek adunk ke
nyeret. Minden vásárlásunkban csak 
a magyar készítményeket szerezzük 
be s kerüljük azt ami idegen ; a ma 
gyár ipar már sokban kiállja a ver
senyt az osztrák és más ipari ter
mékekkel, de csak úgy lehet nagy 
és virágzó, ha minden időben kitar
tássál támogatjuk, pártoljuk, nem 
szóval, — de tettel.

— Szőlészét! szakosztályi ülés. A 
Zemplénváriuegyei Gazdasági Egye
sület szőlészeti szakosztálya ülést 
tartott f. hó 15 én d. u 2 órakor 
a vármegyeháza főispáni kistermé
ben. A gyűlésen melyen a szőlő- 
birtokosok érdekeire vonatkozó több 
fontos határozatot hoztak Thutdnszky 
László szakosztályi elnök elnökölt.

—  A sárospataki népnevelési egye
sület f. hó 9-én, a városháza tanács
termében S z i n y e i Uersou dr. nyu
galmazott tanár, kir. tanácsos elnök
lete alatt gyűlést tartott. H ó d o s s y  
Béla, tanitóképzőintózeti igazgató 
azt indítványozta, hogy miután a 
kormány Sárospatakon kilenc tan- 
erős állami népiskolát akar emelni, 
hasson oda a népnevelési egyesület, 
hogy egyidőben óvódat is építsen. 
K a d á c s y  György tlieológiai tanár 
az analfabétáknak és az israétlősök- 
nek oktatásáról szóit. L i e b e r  ma  n 
S. Sándor a tudományok népszerű- 
sitéséro hivatott szabad liczeumok 
megindítása ügyében tett javaslatot. 
Szerinte a nemzeti becsület nem csu
pán azt kívánja, hogy az analfabé
ták számaapaszttissék, hanem, hogy 
megnyittassék a közönség szélesebb 
rétegei számára a további ismeret- 
szerzés útja is. B a l o g  K. ifjúsági 
egyesületek szervezését kívánja. A 
fölvetett eszmékhez D o mb i  L. dr. 
B á l i n t  N. ref. lelkész, C z i r á k y 
D. és M o s k o v i t s 1. szólották.

— Izr. nöegylet teazsurja. A hely
beli izr. nőegylet a legközelebbi 
tea uzsonnát az eddigieknél széle
sebb keretben f. hó 31 -én rendezi a 
Magvar Király szálloda nagytermé
ben.

— A szabadlyceumban (városháza 
nagyterme] f. hó 18 án, hétfőn este 
8 lírakor Dr. Révész Bódog tart jogi 
előadást. Csütörtök este, f. hó 21-én 
pedig Gárdos Mór a vegetációról ér
tekezik. Mindkét előadás igen érde
kesnek ígérkezik.

—  Tiltakozás az adójavaslatok ellen.
A Zemplén és közvetlen szomszéd 
vármegyebeli pénzintézetek f hó 
20-ún d. u. 2 órakor, Sátoraljaujhely 
város tanácstermében gyűlést tarta
nak, melyen tiltakozásukat fogják 
kifejezni a tárgyalás alá kerülő adó
javaslatok ellen, mely tiltakozásukat 
illetékes helyen itásban is beter
jesztik.

—  Az állami tisztviselők lakbére.
A lakhérosztályozás — amint az 
előre látható is volt, — nem min
denütt keltett örömet az állami tiszt
viselők között. Sok helyütt határo
zottan elégedetlenkednek, mert a
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bescerzett téves információk alapján f 
az eddigi lakbéreket vagy meghagy- | 
ták, vagy lejebb szállították. így a 
többek közeit a tokaji állami tiszt
viselők sincsenek megelégedve és 
igen nagy köztük az elkeseredés a 
lakbér aránytalan osztályozása foly
tán, amennyiben a tisztviselők az 
igórt lakbér javítását várták, holott 
csak rendazést értek el, ami anyagi 
karukat okozta, mert a javítás Ígé
retének orvé alatt a háziurak is 
rendezték a lakásbéreket, de lakbér- 
emeléssel. Feltétlenül tévedésnek 
kell feliforognia, hogy Tokaj az 
utolsó osztályba soruztalott, holott 
úgy áll a doog, hogy nem csak a 
megállapított lakbérért mm, d«* 
egyáltalán nem lehet lakást kapni, 
úgy annyira, hogy több tisztviselő 
Családjával együtt a legközelebbi 
lakbérnegyedben lakás hiányában 
ég alá kerül. Az állapotok tan ha 
tatlanok, az elkeseredés fokozódik. 
Teljesen érthetetlen, hogy Zemplén 
vármegyének az összes járási szék
helyei mind magasabb lakbérosz
tályba jutottak, egyedül Tokaj ma
radt '  utolsónak, pedig a drágaság 
tekintetében úgy a lakás, mint u 
megélhetési szempontból a megyé
ben Sátoraljaújhely után az im*ő 
helyen áll, sőt sok tekintetben fö 
lőtte is áll. Még a laikusok előtt is 
szembeötlő, hogy Sátoraljaújhely a 
lakások 100 szu/.alékkul drágábbak 
legyenek, mint ahogy uz osztályo 
zus történt. Mig tokajban egy járás 
biró 040 korona lakáspénzt kap, ad
dig Sátoraljaújhely 1280 koronát, 
tehát kétszeresét kapja s ez Úgy 
van az összes tisztviselőknél. Az ot
tani állami tisztviselők egyé. ként 
mar több gyűlést tartottak s meg 
is szerkesztették a pénzügyminisz
terhez benyújtandó memorandumul 
s ugyancsak Tokaj varos elöljáró
sága is magáévá lelte az ügyet s a 
tényleges állapotnak megfelelő igaz
ságos es méltányos lakbórosztáiyo- 
za» iránt feliratot intéz a pénzügyi 
kormányhoz.

— Uj társas kör. A Kereskedelmi 
TarsUiat egy kereskedelmi kór léte
sítésén fáradozik. A magunk részéről 
üdvözöljük a ktreski delmi osztály 
tömörítésére irányuló akciót és biz 
tón reméljük, hogy a társulat ezen 
törekvése siktrinni fog. Szükség van 
egy olyan helyre, hol varosunk ke
reskedői a közös érdekek megyédé 
gére, a közös ügyek megbeszélésére, 
találkozhassanak. Már régen érez
hető egy ilyen kor hiánya s hogy 
mily fogadtatásra talált az eszme 
legtényesebbeu igazolja azon körül
mény, hogy kibocsátott ivet v.»ro 
sunk összes kereskedői, pénzintéze
teink vezetői és tisztviselői már alá
írták. A Kereskedelmi Társulat ré 
széről kiküldött végrehajtó bizottság 
mar elkészült munka atuvai s igy a 
megalakulásnak semmi akadalya 
nincs. A társulat most egy 4 — 5 
szobás lakást keres a város köz. 
pontján. Akinek ilyen lakása van, 
az jelentse Szabó Jakab kercsk tár
sulati titkáránál

—  Elitéit kivándorlást közvetítő
asszony. L e s ő  Andrásné helybeli 
iparos neje üres óráiban azzal fog
lalkozott, hogy vidéki parasztokat, 
kiknek egyébként kivandoroliiiok 
neiu volt szabad Amerikába való 
Útjukban segített és közülök számos 
embert az uj hazaha is juttatóit. 
Kliensei, különösen a gercstlyiek 
közül kerüllek ki. Az asszonynak 
az a tiltott közvetítése most nap 
fényre került s így jutott a rendőr
ség elé. S c li tu i d l Lajos rendőr- 
kapitány tegnap tárgyalta az ügyet 
és Leső Andrásuét tiltott kivándor
lás közvetítéséért egy hónapi elzá
rásra és 1 b napi elzárásra átváltoz
tatható 3U0 korona pénzbüntetésre 
Í té lte .
_ Sportegylet alakítása. Régen

érezzük hiányát varosunkban egy 
8portegylel,,ek> Mint értesülünk, 
újabban mosgftiom indult városunk* 
bán s a sporttegylet alakítása cél
jából holnap, f. hó 17-ének d. u. 3 
órájára gyűlést hívtak össze a „Ma
gyar Király** nagytermébe.

— Betörés a Rákóczy utcán. Folyó | 
hó 4-én hajnali három óra tájban 
Kl e i n  Henrik füszerkereskedósé- 
ben betörők jártak. A betörők a 
Rákóczi utcai 38 számú ház kapuja 
alatt levő pinceajtót törték fel s 
ezen keresztül az üzlethelyiségbe 
hatoltak és gyertyát gyújtottak mely
nek fénye mellett túlfeszítették az 
áruasztai fiókját, a honnan néhány 
korona aprópénzt, szivarokat és ci
garettákat vettt k magukhoz, de mi
vel a kereskedő neje felébredt és 
lármát csapott, a betörőtolvajok 
munkájukat félbehagyva, megugrot
tak. A helyszínén egy csomó hűn 
jelet hagytak a megzavart betö
rök, a kiket a károsult följelenté
sére nyomoz a rendőrség. Két gya
nús férfit már le is tartóztattak és 
vallat óra fogtak, a betörésről azon
ban mit sem akarnak tudni.

—  Tizenhárom vármegye balja. A 
miskolci állam va> úti üzlet vezetőség 
kebelében nemrégiben megalakult 
„M. A. V. Tisztviselők Műkedvelő 
Köre** f. évi február hó ü án este 
8 órakor Miskolcon, a Korona szálló 
termeiben rendezi első hangverseny 
nyel egybekötött táncestélyét. Ez az 
estély páratlanul fog állani a maga 
nemében, amennyiben a miskolci 
üzletvezetőség területe 13 várme
gyére terjed s minde ífelé vannak a 
körnek részben alapitó, részben pár
toló tagjai. Az estély sikerén 200 
tagból tlló rendezőség fáradozik s 
maga a hangverseny előkelő mű
vésznők és művészek közreműkö
dése mellett a legkényesebb igénye
ket is ki for ja elégíteni. Ez estélyen 
mutatkozik be először nyilvánosan a 
nagyközönségnek a műkedvelő kör 
dalardaja is. A belépő jegyek ára : 
»zetuélyjegy 2 kor. családjegy 5 k. 
és karzatjegy 3 korona. A meghí
vókat a napokban küldi szét a re - 
desőség s a kik tálán nem kapná 
nak és arra igényt tartanak, fordul
janak az állomási főnökségekhez 
vagy egyenesen Vádat a János üz- 
let vezetőségi osztályfőnökhöz, mint 
a kör elnökéhez.

— A kutya miatt. P é c s i  Dáuiel 
nagyhomokosi tanyai béresgazdát 
folyó hó 8-uii Bo b k ó  Pál nevű 
bérese vél tlenségből meglőtte. A 
béresgazdának azon este azt jelen 
tették, hogy a karán körül egy ve
szett kutya tartózkodik. Pécsi ma
gához vette forgópisztoiyát és a ve
szedelmes kutyát meglőtte, mivel 
azonban attól tartott, hogy a kutya 
még életben van ismét rásütütto a 
pisztolyt, a mely ekkor már csütör
tököt mondott. A pisztoly t ezután 
át; dta Bobkó Pálnak aki alig vette 
kezébe a forgópisztolyt, az hatalmas 
dördüléss t-1 elsült és a goly ó Pécsit 
balkarján találta. A sérült béres gaz 
dat a helybeli küzkórházb.i hozták 
ápolás végett.

— A Központi kavéháiban mar
megérkeztek az összes bel- és kül 
földi szépirodalmi és divatlapok és 
a mai naptól a közönség rendel 
késésére állanak. Polgár László, a 
Központi kávé iáz tulajdonosa min
dent elkövet, hogy vendégeinek — 
különösen a hölgyeknek — kényel
mes szórakozóhelyet teremtsen, ahol 
esten kint egy-két kellemes órát 
tölthessenek szórakozva. Hisszük, 
hogy a közönség méltányolni fogja 
Polgár László előzékenységét és az 
eddiginél is nagyobb pártfogásban 
fogja részesíteni.

— Bérbeadó a Wekerle-téren egy 
elegáns utcai garzon lakás áltáuy 
nyal, előszobával, vilauy és vízve
zetékkel. Bőv. üzv. Kellner József- 
nénál.

— Minden szőlősgazda ingyen és 
bórmentve kérje u „Milleniumtelep" 
Nagyősz, Torontál megye, magyar 
vagy német vagy román vagy 
szerb főárjegyzéket legjobb fajú és 
válogatott minőségű szőlőoltvá
nyokról. Ezre 70 koronától feljebb.

— Téglaeladás. Az Incze-féle tég
lagyár termékeinek árusításával 
Gyár máthy Béla bízatott meg, kinek 
Rákóczi úti fÜszerkereskedésében 
legjobb minőségű tégla legolcsóbb 
árakon kapható.

ÉLŐ V IRÁG  K Ö T ÉSZET E
Telefon 57-33.

Csokor- és koszorú-kötésért az 
országban a legtöbb első díjjal 

kitüntetve.

BUDAPEST, Rákóczi-űt 3.
Nemzeti színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelésekre nagy fi
gyelmet forditok.

IRODALOM.
Trió.

Kicsiny szobámban ég a lámpa,
Előttem szamovár lobog.
Theámnak édes illatáról 
Szőke hajára gondolok.

Oly illatos szép selymes haja,
Mint ez az égő c igare tt;
Cigarett-füst volt a szerelme,
Ma ugyan egykor szeretett.

Maga azóta menyasszony lett.
Rám nézve — sajnos — elveszett;
Nem maradt a régi időkből 
Csak a thea s a cigarett.

S addig, amíg leélem éltem,
Hű a thea s a c igare tt!
Nem mondhatom majd soha nékk ik : 
„Drágám! Maga csak szeretett!-

Olsavszky.

FARSANG.

—  Függetlenségi kör mulatsága.
A sátoraljaújhelyi függetlenségi kör 
február hó 8 án nagyszabású, kaba
réval egybekötött táncmulatságot 
rend z a városi színházban. A füg
getlenségi kör eddigi mulatságainak 
eredményei biztosítékot nyújtanak 
arra nézve, hogy a február ü-iki 
mulatság is eléri a múltak sikereit, 
sőt a nagyszabásúnak ígérkező ka
baré reményt nyújt arra, hogy az 
eddigieket feiülmuló siker fogja 
koronázni a rendezőség fáradhatat
lan munkáját.

— A kereskedő ifjak táncmulatsága.
A kereskedő ifjak k;ibúréval egy be
kötött jótékony célú táncmulatságára, 
a mely szombaton e hó 23 án lesz 
megtartva, a kabaré számokhoz 
Faragó Jenőt a kassai nemzeti szín
ház es Szóreg h Gyulát a Polgár tár
sulatának művészeit nyerte meg a 
rendezőség. A kabaréban a helybe
liek közül Bettelheim Paula, Éried- 
rich Oica, Perlstein Lujza, Rózsási 
O ga, Werner Sárika ci i halom ta 
nárnő urhölgyek. Friscli lleiman, 
Haas Imre, Dr. Kasztriner Árpád, 
Mattyasovszky Kálmán, Rácz Mik
lós, iicichard Sándor, Koboz Hugó 
és Somogy i Bertalan urak fognak 
szerepelni.

Fogzás.
Ugyan adjatok a szenvedőnek 

SCOTT-félo Emulsiot és kíméljétek 
meg álmatlan éjszakától. A fogak 
minden fájdalom és bélbaj nélkül 
bújnak elő, fehérek, erősek és egye- 

£* nesek lesznek.

f
K A gyermek szereti a
• SCOTT-féle Emulsiót

és készségesen fogja azt 
szedni. Az emésztést, ha 

, meg vall zavarva, minden
kor helyreállítja és elő

Ab Kmulfllo .váHáriátuiHi a mozdít a.
BCOTT-WU J

módszer véd-
uf«ét'k"rjuk E íy  erede,i Uvc8 -íra 2 K. 50 f
n ,™S!i!” Kapható minden gyógytirbin.

Kossuth Ferenc levele 1
Tek.  B a l á z s o v i c h  S á n d o r  

g y ó g y s z e r é s z  u r n á k  Sep-  
s i s z e n t g y ö r g y .

„C s u z o s b á n t a 1 m a k n ál a z  
„ I N D A S Z E S Z *  b e d ö r z s ö 
lő s e j ó  h a t á s ú n a k  m u t a t 
k o z o t t .  K é r e m l e g y e n  s z i 
v e s  n e k e m h á r o m ü v e g g e l  
k ü 1 d e n i.“

K O S S U T H  F E R E N 0, 
S z á mo s  e l ő k e l ő s é g e k  ás  

o r v o s o k  i g a z o l j á k ,  h o g y  
a t ö r v é n y e s e n  v é d e t t  s z é 
k e l y  h a v a s i

I N D A S Z E S Z
gyógy fü sósborszesz 

l e g j o b b  s z e r n e k  b i z o n y u l t  
a t e s t  és  i z m o k  e d z é s é r e  
Üd í t  é s  f r i s s í t .  M e g ó v j a  a 
t e s t e t  a h i d e g  k á r o s  be 
f o l y á s á t ó l .  M á s s á g é h o z  
( g y ú r ó -  k e n  ő-k ura)  f e l e t t e  
a j á n l a t o s .
s z e r  c s u z, k».>/, v n i  y, r he u iu a 
I e j t a | a n a t ti a, i n 1 l u e n ta.
1 a  ̂a z a g g a t a?> e s mi nde n -  
ii n in n m e g h ű l é s b ő l  e r e d ő  
I) a | o k e 1 i o n. A s z é k  e ty h a v a sí 
„I N J) A S Z E S Z“ o s s z  e n e m 
t é v e s z t e n d ő  má s  s ó s b o r 
kő s z i t iu ó n y e k k el, m e l y e k  
e g y s z e r ű  s z e s z  k e v e r é k  a k 
i i ül  o t t  az „1 N 1) A S Z E S Z“ 
s z ó k o I y h a v a s i  g y ó g y f ű -  
v ü k b ő l  e l ő á l l í t o t t  és h a t á -  
i á b a n  f e l ü l m ú l h a t a t l a n  
g y ó g y s z e r  k ü l ö n l e g e s s é g .

K é s z í t i  B a l á z s o v i c h  S á n 
d o r  g y ó g y s z e r é s z  S e p s i .  
s z e n t g y ó r g y .  A t ö r v é n y e -  
a e n v é d e t t  s z é k e 1 y h a v a si
„IND A S Z E S Z *  k a p h a t ó  2 
es  1 k o r o n á s  ü v e g e k b e n  az 
o r s z á g b a n  m i n d e n ü t t .

A szerkesztésért felelős:
A S Z E R K E S Z T Ő S É  Q.

Kiadótulajdonos:
LANDE5SMANN MIKSA.

Eladó házhely.
Külső Kossuth-utczán levő 

szőlőbirtokomat, körülbelül 
20 házhelynek, eladóvá teszek.

Jelenek Ádám.

K L E I N  GÉZA
szénüzlete

ajánlja szoba fű tésére :
I. rendű Porosz kősze'n 2 frt. 40 
kr. Szalon kőszén 1 frt. 80 kr. 
Porosz brikett, valamint I. r. gáz
koksz jutányos árak mellett ház
hoz szállítva. Ugyanitt kapható 
házhoz szállítva tisztán kezelt 
é d e s  t ej ,  Báró. ’Sennyey ura

dalmából. —  Telefon 64. sz.

Eladó.
A Rákóczi-u. íití. szám alatt 

ujonnan épült ház, a magashegyen 
(Boda dűlőben) teljesen betele
pített 2 hol as szőlő, a hozzá
való nagy kőborházzal, udvarral, 
gyümölcsössel és gazdasági esz
közökkel, valamint egy Zsólyom- 
kán levő lakóház és pince szabad 
kézből, közvetítés kizárásával 
jutányosán eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.
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Meghívás.
A „BODROGKÖZI TAKAREKPENZTAR

t. ez, tagjai felkéretnek

a folyó 1909. évi február hó 2 án délelőtt 10 órakor

Királylielmeczen, az intézet helyiségében tartandó

RENDES KÖZGYŰLÉSRE
megjelenni.

Tárgysorozat:

1. Jelent se az igazgatóságnak, az 1908-ik évi üzlet 
eredményéről, valamint a felügyelő-bizottságé, a keres
kedelmi törvény 195. § a értelmében, és a felmentvény 
megszavazása.

2. A j övedclem mikénti leiosztása.
3. 9 igazgatósági, 3 lelügyelőségi és 1 póttag meg

választása 3 évre.
4. Netaláni indítványok tárgyalása.

Királylielmecz, 1909. évi január lió 10.

Az igazgatóság.

Forgalom 8109188 K. 83 F.
Vagyon 2174700 K. 27 F.
Nyeremény 44709 K. 90 F.

Tisztelettel e'rtesitem a n. é. küzönse'g, hogy tűzifa 
raktáram már nem a vasúti állomáson, hanem a Kos- 
suth-utezai saját telkemen, a (Hordógyár) mellett van, 
ahol hasáb e:s vágott fát nagy raktáron tartok.

Egy méterm. vágott fa házhoz szállítva 2 kor. 
50 fillér. Vaggon számra jutányos árak mellett.

Magam a n. é. közönség pártfogásába ajánlva 
maradtam, kiváló tisztelettel

NEUMANN HERMÁN
fakureskedő, (Árpád-u. 1. Kude ház.)

= ? s /i r2 i
Ij V L T

Száncsengő és száncsörgő
nagy választékban kapható

L a n d e s m a n n  S á mu e l
szíjgyártónál Sátoraljaújhelyben.

■><-

MEGHÍVÓ.

A Sátoraljaújhelyi Kölcsönös Önsegélyző 
Hitelszövetkezet

1909. évi január hó 31-én d. e. 11 órakor
a városháza nagytermében tartja

X. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
malyre a szövetkezet tagjai meghivatnak.

T A R ü Y :
1. tag kijelölése.

3. mér- 
i fel-

V ik

A jegyzőkönyv hitelesítésére 
Az igazgatóság évi jelentése.
A felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása, s 

lég megállapítása, a felosztási tervezet jóváhagyása s 
montvóny megadása tekintetében határozathozatal.

4. A felszámoló-bizottság jelentése a felszámoló 
óvtársulat vagyonáról.

5. A X-ik évtársulat megalakítása.
6. 2 kilépő igazgatósági tag választása.
7. 3 rendes és 2 pótfeliigyelő-bizottsági tag válasitása.
8. 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
9. A közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnak Írásban 

beadott indítványok tárgyalása.
Kelt Sátoraljaújhely, 1909. január hó 8-án.

Az igazgatóság. 

Kivonat az alapszabályokból:
47. §. Igazgatósági tagnak választható minden nagykorú 

önjogu szövetkezeti tag, ki saját nevén legalább 5 türzsbetót- 
tel bir s állandóan Sátoraljaújhelyben lakik.

A kilépett tag újból választható.
53. §. Felügyelő bizottsági tagnak választható minden 

nagykorú, önjogu szövetkezeti tag, ki saját nevén legalább 
három törzsbetéttel bir. s állandóan Sátoraljaújhelyben lakik.

A felügyelő-bizottsági tagok működésük letelte után 
újból megválaszthatók.

A közgyűlésen az érdeklődő nem 
jelen lehetnek.

= s n n s v s =

lúgok, mint vendégek

Első rendű

hasáb  bük k f a
a varannói vasúti állomáson

100 métermázsa 110 kor.
Sátoraljaújhelybe szállítása 36 K.

Megrendeléseket elfogad a kiadó- 
hivatal.

Eladó.
A Kákócii-utcában, a kisállomási 

közelében két utcára nyíló harmad
fél hold föld szabad kézből eladó.

Vevők értekezhetnek Moskovizky 
János műkertésznél, mint tulajdo
nodnál.

Köhögés!
Aki arra nem vigyáz, vét
kezik a saját élete ellen.

Kaiser-féle
M ell-C aram e lla

a 3 fenyőfával. 
Orvosilag megvizsgálva és 
ajánlva köhögés, rekedtség 
hurut, nyálkásodis és gége 

hurut ellen.
4-51*3 közjegyzőileg hi
telesített bizonyítvány bi
zonyítja, hogy megtartják, 

amit megígérnek.
Egy csomag ára 20 és 40 fii).
Hrabóczy Kálmán drogériája 

Satoraljaujhely.

S\— CQ A legajánlhatóbb sátoraljaújhelyi ezégek. — 03
------------- H F U IC 7  S Á N D O R ------------
cimfestő és kocsigyártó, Rákóci-utca 15. sz.

Landesmann Miksa és Társa
könyv-, papirkereskedése, Rákóci-utca 2.

Vilkovszky és Tóth
füszerkereskedése, Kazinczy-utca 2. szám.

Almási Menyhért
férfi- és női divatáruháza, W ekerle-tér 4.

BAUER ANTAL
hentes és mészáros, Rákóci-utca 7. szám.

Kótits László
kovácsmüheiyc, Rákóczi-utcza 25. szám.

-----------  F Ő Z Ő  JÓ Z S E F  ------------
géplakatos, Meczner Gyula-utca 5. szám.

Moskovszky Dezső
m ükertészete, Lónyay-utca 10. szám.

Langermann Károly
hentes és mészáros, Fő-utcza 30. szám.

Zambon Valentino
czementáru gyára Andrássy-utcza 10. szám.

Landesmann Sámuel
szíjgyártó és nyerges, Rákóci-utca 5. szám.

Viczmándy Vincze
épület és bútor asztalos, Rákóczi-utca.

Kótits István
kocsigyártó, Rákőczi-utca.

Vályi Sámuel
géplakatos, Lakatos-utcza.

Schön Sándor és Barna D.
női divatüzlete, Wekerle- ős Petőfi-u. sarok.

BÉNYEY ISTVÁN
építési vállalkozó, Kossuth Lajos-utcza.

Z s i h o v i c s  B e r t a l a n
sziies, Rákóczi-utcza.

„Pannónia*4 kávéház
Korona-utcza 5. szám alatt.

Klein Izidor
építész. Kossuth Lajos-utca szám.

Domokos Imre
építési vállalkozó, Jókat-utcza.

Armágyl János
lakatos mester.
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LEGNAGYOBB SZÜLÜflLTVáNYISKOLA
AZ ÁlkAMI FELÜGYELET MElkETT LÉTE5ULT

MUZmi&MTELEPEN-VCTTEM ‘ MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

Meghívó.
A sátoraljaújhelyi polgári takarékpénztár 

ée hitelegylet
t. ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak

az 1909. évi Jebruár hó 2-án 9. u. 2 és /él ólakor
az intézet saját helységében tartandó 

XXXVI-ik évi rendes

K Ö Z G Y Ű L É S R E .
Tárgyalási sorrend:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A felügyelő bizottság évi jelentése.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a 

felmentvén)' megadása feletti határozat.
5. Az 1908. évi mérleg és osztalék feletti határozat.
6. A sorrend szerint kilépő 3 igazgatósagi tag vá

lasztása.
7. 3 rendes és két pót felüg)elő bizottsági tag vá

lasztása.
8. Esetleges indítványok.
Az igazgatóság és felügyelő bizottsági jelentés, valamint 

az évi zárszámadás nyolc nappal a közgyűlés előtt az intézet 
helyiségében megtekintés végett kifüggeszti.tik.
A részvényesek figyelmeztetnek az alapszabályok következő 

szakaszára:
43-ik szakasz. A közgyűlésen részt venni óhajtó részvé

nyesek tartoznak részvényeiket a szelvényekkel együtt leg
később .közgyűlés megkezdése előtt az intézet igazgatóságánál 
letéteményezni

Kelt Sátoraljaújhely, 
galósági ülésből.

Közgyűlési meghívó!

1 „Ittni .(HÍM lluli Bíráltai!'-"  » Ti

1909 évi január hó 24-én délelőtt 11 órakor

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság üzleti 
jelentése.

2. A zárszámadások beterjesztése, a tiszta jövedelem 
felosztása fölötti intézkedés illetve az osztalék tnegálla- 
pitása.

3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak adandó 
felmentvény fölötti határozat.

A jelentések és zárszámadások a törvény által meg 
határozott időben az intézet hivatalos helyiségében meg
tekinthetők.

Sátoraljaújhely, 1908. évi decz. 26.

A Megyei Általános Bank R. T 
igazgatósága.

Ó JAJ!
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K öhögés,rekedt ség és 
n_\ álkásodás •Heti gyors 

és biztos hutúsuak

MIMI Diellpasztillíi,

1909. január hó 1 én tartott igaz-

Az igazgatóság

Nyomatott Landttmanu Alikba és Társa

a/, é tvágyat nem ront ják 
és k itűnő izüek.

Doboza 1 K ős 2 K.
Próbadohoz 50 fillér.

Fő- és szó tkü ldésirak tár*
Megfojt ez az átkozott „ W A d o p ”  Eyyer mellpasztillaja 

köhögés! gyógyszertár csakhamar
Bpest, VI. Váci-körut 17. me ggyógy í t o t t .

Kapható Sátoraljaújhelyen: Kádár Gyula, Ilrabőozy 
Kálmán drog., Kincsessy Péter, Widder Gyula, iloraonnán . 
Szék érák Aladár. Fábián Arnold. Nagyraihály : Szőlősi Sándor, 
Tolvay Imre. Sáros) utak : Goldblatt Ferencz, Horváth Mátyás1 
Sztropkó : Füzesi Józsefnó. Tarosai: Topercier A

r y 2 A S =
könyvnyomdájában báteralaujhely.
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